
1

Niederschrift öffentlicher Teil
Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und

Forst

 Sitzungstermin: Mittwoch, 02.07.2025
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
 Sitzungsende:  Uhr
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind.

_____________________________ _________________________

Vorsitzende(r) Schriftführer
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Anwesend sind:

Bürgermeister

Herr Bernhard Mauel CDU  

Beigeordneter

Herr Thomas Schroeder FDP  

Mitglieder

Herr Ulrich Bilger FWM  
Frau Marion Falterbaum CDU  
Herr Michael Helsper FWM  
Frau Michaela Lukas Bündnis 90/Die Grünen  
Herr Patrick Müller CDU  
Herr Oliver Schick SPD  
Herr Rolf Spurzem SPD  
Frau Manuela Wange FWM  
Herr Werner Weber CDU  

stellv. Mitglied

Frau Hannelore Knabe CDU Vertretung für Herrn Max 
Göke

Frau Marika Kohlhaas Bündnis 90 / Die Grünen Vertretung für Frau Anne 
Schnütgen

Herr Karl Josef Weber SPD Vertretung für Herrn 
Andreas Faber

Von der Verwaltung

Herr Helge Lippert  
Frau Christina Sabel  

Schriftführerin

Frau Sabine Moog  

Weitere Teilnehmer

Frau Nadine Kuhlmann  

Es fehlt / fehlen:

Mitglieder

Herr Andreas Faber SPD  
Herr Max Göke CDU  
Herr Thomas Hürter FDP  
Frau Anne Schnütgen Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Jan Paul Schüller CDU  

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.



3

3

Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, die Präsentation „Alternative
Bestattungsformen“ als Tagesordnungspunkt 2.3 auf die Tagesordnung zu setzen. Über die
Thematik „E-Ladesäulen“ soll unter Tagesordnungspunkt 2.7 informiert werden.
 
Die Ergänzung der Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte 2.3 und 2.7 wird einstimmig
beschlossen.

 

Tagesordnung:

1 Niederschrift der letzten Sitzung
2 Mitteilungen der Verwaltung
2.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 

Anfragen
2.2 Vorstellung Zwischenbericht kommunale Wärmeplanung in Mayen

Vorlage: 7810/2025
2.3 Präsentation "Alternative Bestattungsformen"
2.4 Information über die umgesetzten Klimaschutzmaßnahmen 2024

Vorlage: 7823/2025
2.5 Energieverbrauch der städtischen Liegenschaften im Jahr 2024

Vorlage: 7830/2025
2.6 Vorstellung Nachhaltigkeitsstrategie

Vorlage: 7852/2025
2.7 E-Ladesäulen
3 Aktualisierung des Forsteinrichtungswerkes - mittelfristige Betriebsplanung

Vorlage: 7867/2025
4 Austausch Arbeitskreis Radverkehr
 

Protokoll:

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung
 

 Es wurden keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung erhoben. Insofern 
gilt diese in der vorgelegten Form als genehmigt.
 

  
  

zu 2 Mitteilungen der Verwaltung
 

  
  
  

zu 2.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen
 

 Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird angemerkt, dass nach wie vor keine 
Beschlusskontrollen vorliegen.
Es wird um erneuten Hinweis an den Sitzungsdienst gebeten.
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zu 2.2 Vorstellung Zwischenbericht kommunale Wärmeplanung in Mayen
Vorlage: 7810/2025
 

 Der Vorsitzende begrüßt Frau Kuhlmann und Herrn Hacke, Energieversorgung Mittelrhein
AG, und erteilt diesen das Wort zur Präsentation des Zwischenberichts der kommunalen
Wärmeplanung in Mayen.
 
Herr Hacke erläutert die Hintergründe der kommunalen Wärmeplanung. Eine Vorstellung
des Konzepts sollte in den Ortsbeiratssitzungen erfolgen.
 

  
  

zu 2.3 Präsentation "Alternative Bestattungsformen"
 

 Der Vorsitzende begrüßt die Herren Lanser und Münch und erteilt diesen das Wort.
 
Herr Lanser vom Bestattungshaus Kreusch leitet in die Thematik der „Alternativen
Bestattungsformen“ ein und händigt den Ausschussmitgliedern ein Skript aus. Herr Münch
erläutert das Konzept.
 
Nach einem intensiven Austausch ergänzt Herr Münch Einsparmöglichkeiten für die Stadt
durch die vorgestellte alternative Bestattungsform in sechsstelliger Höhe.
 
Ausschussmitglied Helsper regt eine Begehung des städtischen Friedhofs mit den
Gremienmitgliedern an.
 
Der Vorsitzende verspricht eine Rücksprache mit dem Oberbürgermeister und stellt fest,
dass die vorgelegte Übersicht eine Basis schafft, um in den zuständigen Gremien
Erörterungen zum Thema zu beginnen und dankt den Präsentatoren.
 

  
  

zu 2.4 Information über die umgesetzten Klimaschutzmaßnahmen 2024
Vorlage: 7823/2025
 

 Herr Lippert berichtet über die durchgeführten Klimaschutzmaßnahmen 2024. Allseits 
begrüßt wird die Anpassung an den fortschreitenden Klimawandel.
 

  
  

zu 2.5 Energieverbrauch der städtischen Liegenschaften im Jahr 2024
Vorlage: 7830/2025
 

 Herr Lippert erläutert nähere Einzelheiten zum TOP.  Insbesondere Rückfragen zur
Installation neuer Heizungsventile in der Verwaltung beantwortet er dahingehend, dass die
Höhe der daraus resultierenden Einsparungen nach längerfristiger Beobachtung ersichtlich
wird.
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zu 2.6 Vorstellung Nachhaltigkeitsstrategie
Vorlage: 7852/2025
 

  
  
  

zu 2.7 E-Ladesäulen
 

 Herr Lippert informiert über die Möglichkeit der Installation von E-Ladesäulen an folgenden
Standorten: 

 Einsteinstraße 15

 Eichenstraße 12

 Bachstraße 33

 Goethestraße 33
 
Die Fa. Wirelane strebt den Abschluss eines Pachtvertrages mit der Stadt Mayen zur
Errichtung und zum Betrieb normaler E-Ladestationen über eine Dauer von neun Jahren
an. Die Errichtung der Ladestationen ist für die Stadt kostenfrei. Alte Verträge gestalteten
sich in der Unterhaltung sehr kostspielig. Eine Zunahme der Nutzung derartiger
Ladesäulen ist anhand vorliegender Abrechnungen erkennbar. Bislang existieren keine
Ladesäulen in Wohngebieten. Für Anwohner ohne Garage bzw. Lademöglichkeit sind
solche Stationen von großer Bedeutung.
 
Die Ausschussmitglieder erhalten die Möglichkeit, Fragen an den Klimaschutzbeauftragten
Lippert zu stellen. Es findet ein reger Austausch statt.
 
 
 

  
  

zu 3 Aktualisierung des Forsteinrichtungswerkes - mittelfristige Betriebsplanung
Vorlage: 7867/2025
 

  
 Beschlussvorschlag der Verwaltung:

 
1. Der Ausschuss für Umwelt, Klima, Verkehr und Forst beschließt die Verlängerung 

der Forsteinrichtung bis zum 01.10.2026.

2. Weiterhin beschließt der Ausschuss, die Erstellung des Forsteinrichtungswerkes 
durch Landesforsten.

3. Sollte das Werk durch Landesforsten nicht erstellt werden können, wird die 
Entscheidung zur Vergabe an ein privates Sachverständigenbüro Landesforsten 
übertragen.
Bezüglich der dann entstehenden Kosten in Höhe von 15.295 € (Mehrwertsteuer) 
empfiehlt der Ausschuss dem Oberbürgermeister die Kostenübernahme im 
Rahmen seiner Befugnis nach § 6, Abs. 1 Nr. 2 der Hauptsatzung. 

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: Einstimmig
Nein:  
Enthaltung:  
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zu 4 Austausch Arbeitskreis Radverkehr
 

 Im Rahmen des Tagesordnungspunktes fand ein reger Austausch der Mitglieder des 
Arbeitskreises Radverkehr mit folgenden Schwerpunkten statt:
 
1. Ergebnisse des ADFC-Klimatests für Mayen
 
2. Vorschläge zur Verbesserung der Beschilderung für Radfahrer
 
3. Bordsteinabsenkungen
 
4. Verschiedenes
 
Die Ausführungen hierzu werden in einer gesonderten Niederschrift festgehalten. 
 

  
  
 

 




